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Lääne-Harju vald 2025. aasta investeeringute tuules
Lääne-Harju vallas on 2025. aastal kavas jätkata senise hooga mitmete oluliste investeeringute elluviimist, mille 
eesmärk on parendada elukeskkonda, arendada valla infrastruktuuri ning tagada kvaliteetsed teenused kõigile 
kohalikele elanikele. Kuigi tundub, et eelnevatel aastatel on tehtud juba palju, on vald suur ning hädavajalikud in-
vesteeringud vajavad järgemööda tegemist kõikjal üle valla. 

Lodijärve kooli juurdeehitus 

E elmisel aastal alanud Lodijärve 
kooli ehitustööd jõuavad hankele-
pingu järgi lõpule tänavu maikuus. 

Laiendusega tuleb koolimajale juurde 967 
m² lisapinda – uus spordisaal, toitlustusala, 
muusikaklass, loodusainete klass, õppeklass, 
kolm eriklassi ning kaks pilliklassi. Vanas 
koolimaja osas luuakse olemasoleva saali ja 
muude ruumide baasil juurde kaks eriklassi, 
kaks õppeklass ja kunsti- ja kodunduse klass.

Lasteaia Sipsik remont 
Paldiski lasteaias Sipsik käib täna neljas rühmas 
62 last, kes läksid täies mahus eesti õppekeele-
le üle septembris 2024. Lasteaed on oma aren-
gukavas seadnud eesmärgiks luua ühiskonna 
vajadustele vastav, kaasav ja multikultuurne 
õpikeskkond ning rõhutanud, et õppeasutu-
se tegevuse olulise ja takistava mõjutegurina 
on renoveerimata lasteaia hoone, mis ei vasta 
laste arvu suurenemise ja nüüdisaegse õpikä-
situse rakendamise nõuetele. Seetõttu on vald 
võtnud prioriteediks muuta vana hoone sooja- 
pidavamaks ja energiatõhusamaks. Remondi 
käigus rekonstrueeritakse fassaad, vaheta-
takse välja hoone aknad, lisatakse välissein-
tele soojustus, soojustatakse pööning ning 
uuendatakse vee- ja kanalisatsioonivõrk. 
Lisaks paigaldatakse uus ventilatsiooni- 
süsteem, uuendatakse soojasõlm ja küttesüs-
teem. Seejärel saavad lapsed õppida ja kas-
vada turvalises, mugavas ja kaasaegses kesk-
konnas.

Laulasmaa kooli tegevuspark 
Mitmed piirkonnad on juba saanud täiendust 
kogukonna- või tegevusparkide näol, kuid 
Laulasmaa on sellest nimekirjast seni välja 
jäänud. Sel aastal on plaanis seda muuta ning 
Laulasmaa südamesse, lasteaia, kooli ja spor-
dihoone juurde haljasalale rajatakse terviklik 

ja mitmekesine liikumis- ja aktiivse vaba aja 
veetmise linnak. Moodustatakse kvaliteetne 
avalik ruum, kus asub koolispordi- ja kogu-
konna ühine tegevuspark, mis on avatud ka-
sutamiseks ka kohalikele elanikele.

Liikumine ohutumaks 
Lääne-Harju vallal on plaanis liiklusohutu-
se parandamiseks rajada Lohusalu ja Lau-
lasmaa vahele 1,45 km pikkune jalgratta- ja 
jalgtee. Treppoja ristmikule rajatakse täna-
vu bussiootepaviljon ning lisaks on Paldiski 
linnapargi jaoks koostatud terviklik eskiis-
projekt, mille elluviimist jätkatakse teede-
võrgu rekonstrueerimisega.

Veemajanduses on ees toimekas aasta 
Laheveel on plaanis sel ja ka järgnevatel 
aastatel teha erinevaid investeeringuid vee 
kvaliteedi tõstmiseks ning kanalisatsiooni-
süsteemide parema toimimise tagamiseks. 
Ühisveevärgi arengukavast leiab muude do-
kumentide hulgast planeeritud investeerin-
gud etappide kaupa, kus on kirjas, millistel 
aastatel millised tegevused kavas on. 

Lehola reoveekogumisala veevarustu-
se ja kanalisatsiooni projekteerimis- ja 
ehitustööd
Aastatel 2012–2013 rekonstrueeriti Lehola 
puurkaev-pumpla koos veetöötlusjaamaga 
ning reoveepuhasti koos kanalisatsiooni-
pumplatega. Käesoleval aastal on plaanis 
kaitsmata põhjaveega alal asuva Lehola 
reoveekogumisala ÜVK süsteemide lõplik 
rekonstrueerimine, sest sealne isevoolne 
kanalisatsioonivõrk ja joogiveetorustik on 
amortiseerunud. Joogiveetorustik ei taga 
varustuskindlust, esineb lekkeid ning ka-
nalisatsioonitorustikus on lubamatult suur 
infiltratsioon. Projektiga tagatakse elanike-
le kvaliteedinõuetele vastav joogivesi ning 

tekkiva reovee nõuetekohane kogumine ja 
puhastamine. Samuti on plaanis ÜVK võr-
gu laiendamine selliselt, et kõigil reoveeko-
gumisalal asuvatel hoonestatud kinnistutel 
oleks võimalus liituda ÜVK süsteemiga.

Lohusalu reoveekogumisala veevarus-
tuse ja kanalisatsiooni projekteerimis- 
ja ehitustööd
Lohusalu piirkonnas puudub tänaseks sisu-
liselt ühiskanalisatsioon. Hetkel kogutakse 
tekkiv reovesi kas kinnistutel asuvatesse 
kogumiskaevudesse, mis üldjuhul ei ole 
veetihedad, või immutatakse kontrollima-
tult keskkonda. Lahevesi alustab sel aastal 
Lohusalu reoveekogumisala veevarustuse 

Lodijärve kooli juurdeehituse lõppviimist-
lused käivad. Peauksest sissetulles
avaneb selline vaade.

FOTO: KATRE SAAR

Jätkub lk 2
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ja kanalisatsiooni projekteerimis- ja 
ehitustööde I etapiga, mille eesmärk 
on ehitada ühiskanalisatsiooni torus-
tik Kingu teelt kuni Rannuka teeni. 
Seejärel avaneb võimalus suunata 
piirkonna reovesi Keila-Joa reovee-
puhastisse. Samuti ühendatakse vee-
võrgu varustuskindluse tagamiseks 
Lohusalu veevõrk Laulasmaa vee- 
töötlusjaama võrguga.

Harju-Risti puurkaev-pumpla 
rekonstrueerimine
AS Lahevesi korraldas aasta lõpus han-
ke, et leida tööde teostaja Harju-Risti 
puurkaev-pumpla rekonstrueerimi-
seks. Likvideeritakse olemasolev ning 
rajatakse uus puurkaev-pumpla. Teos-
tatakse puurkaev-pumpla elektri- ja 
automaatikatööd ning veetöötlusjaam 
ühendatakse AS Lahevesi kaugjälgi-
mise IoT-lahendusega. Samuti raja-
takse puurkaev-pumplale juurdepää-
sutee.

Rummu vee- ja kanalisatsiooni-
torude renoveerimine ning uue 
Rummu veetöötlusjaama rajamine
AS Lahevesi valmistab hetkel ette 
taotlust Keskkonnainvesteeringute 
Keskuse (KIK) kevadisse veema-
janduse programmi taotlusvooru, et 
saada toetust Rummu vee- ja kanali-
satsioonitööde teostamiseks. Lisaks 
Rummu vee- ja kanalisatsioonitorude 
renoveerimisele on kavas uue Rummu 
veetöötlusjaama rajamine. Tänaseks 

ei ole veel teada, kas taotlusvoor ava-
neb ega ka see, kas projekt kvalifit-
seerub toetuse saajate hulka. Küll aga 
pingutame selle nimel, et tõsta sealse 
veemajanduse kvaliteeti. 

AS Lahevesi projektidest veel
Projekteerimisel on Vasalemma Töös-
tuse tänava piirkonna ÜVK projekt. 
Antud projekti elluviimine sõltub ot-
seselt ainult AS Lahevesi rahalisest 
võimekusest ning hetkel ei ole tööde 
alustamise tähtaeg teada. 

Kõik elluviidavate hankeplaanide 
kohta leiab jooksvalt teavet aadressilt 
https://www.lahevesi.ee/veeteenused/
dokumendid/.

Selles artiklis on käsitletud suu-
remaid investeeringuid, mis sel aas-
tal panustavad Vasalemma, Rummu, 
Harju-Risti, Lohusalu, Lehola, Paldis-
ki, Laulasmaa ja Klooga asulatesse. 
Küll aga toimub nendega paralleelselt 
ka rida väiksemaid tegevusi, mis ter-
vikuna arendavad valda edasi, olgu 
selleks eakate päevakeskuse ruumide 
loomine Ämarisse või järgmistel tee-
del kõvakatte alla viimine vastavalt 
teehoiukavale. Sihiks on ikka valla 
arengukavas seatud visioon: tervikli-
kult, keskkonnahoidlikult ja piirkon-
niti tasakaalustatult arenev, säästliku 
ja nutika elukorraldusega heal järjel 
omavalitsus, kus elavad oma koduko-
hast hoolivad, rahulolevad ja tegusad  
inimesed. ●

Lodijärve kooli uus ning kaasagsete võimalustega spordisaal. 
FOTO: KATRE SAAR

JUHTKIRI

Investeeringud tasa-
kaalustatud juhtimis-
instrumendina

Erki Ruben 
Lääne-Harju abivallavanem

L ääne-Harju vald on investeeringute 
tegemisel lähtunud põhimõttest, et 
valda tuleb arendada tervikuna. See 

tähendab, et järgi tuleb aidata piirkondi, mis 
on erinevatel põhjustel jäänud maha ning kus 
teenused ei ole elementaarsel tasemel. Tähen-
dagu teenused ühisveevärki, vaba aja veetmise 
võimalusi või kõike muud, mis nende vahele 
mahub.

Prioriteetsed valdkonnad on seni olnud ha-
ridusasutused, ühisveevärk ja -kanalisatsioon 
ning elukeskkond, tervislik eluviis ja vaba aeg. 

Haridus: oleme rekonstrueerinud Rummu 
lasteaia, loonud juurde lasteaia kohti Laulas-
maale ja Leholasse. 2025. aastal on kavas re-
montida Paldiski lasteaed Sipsik ning luua veel 
kohti juurde Lehola lasteaeda. Oleme ehitanud 
koolikohti juurde Laulasmaale koos spordi-
saaliga. 2024. aastal alustasime ning 2025. 
aastal viime lõpuni Lodijärve kooli juurde- 
ehituse projekti, et Kloogal, rahvaarvult teisel 
kohal vallas asuvas asulas, oleks võimalik käia 
kooliteed 6 aasta asemel 9 aastat. 

Ühisveevärk ja -kanalisatsioon: tehtud 
on väga mahukad investeeringud Laulasmaal, 
Keila-Joal, Padisel, Harju-Ristil, Vasalemmas. 
Harju-Ristil jätkame veehaarde rajamisega, 
liidame süsteemi järk-järgult Lohusalu, re-
konstrueerime süsteemi Leholas ja positiivse 
rahastusotsuse korral alustame ka Rummu 
asula amortiseerunud võrgu rekonstrueerimist, 
sealhulgas uue veetöötlusjaama rajamist. Tasa- 
pisi jätkame Vasalemma võrgu arendamist.

Tervislik eluviis ja vaba aeg: sel aastal 
alustame kauaoodatud Laulasmaa-Lohusalu 
kergliiklustee I etapi rajamisega, milles oluli-
ne on vaieldamatult ka liiklusohutuse aspekt. 
Alustame Laulasmaa tegevuspargi projekti 
koostamise ja arendamisega. Varasemalt ole-
me loonud tegevusparke ja mänguväljakuid 
Keila-Joale, Karjakülla, Rummule, Ämarisse, 
Vasalemma, Harju-Ristile, Leholasse, Klooga-
le ja Paldiskisse. Samuti oleme kergliiklustee-
dega ühendanud Karjaküla Keilaga, Rummu 
Padisega, Paldiski linna Pakri poolsaare tipu-
ga ning Lehola Keila linnaga.

Põgus tagasivaade annab tunnistust, et vald 
on juhitud terviklikult ja tasakaalustatult. Kõik 
piirkonnad on alati võrdselt olulised olnud ja 
on ka seda tulevikus. ●
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Detsembrikuus sündis vallas 3 last –  
2 poissi ja 1 tüdruk.
Suri 11 inimest.
Valda saabus elama 119 uut elanikku ja 
kolis mujale 81.
Detsembrikuus suurenes valla elanike arv 
38 inimese võrra, elanike arv seisuga 
01.01.2025 on 13 821 elanikku.

2024 kokkuvõte

Sündis vallas 101 last – 
45 poissi ja 56 tüdrukut.

Kõige rohkem sündis lapsi Paldiski linnas – 25 ,  
Klooga alevikus -  10, Rummu alevikus – 7,  

Tuulna külas – 7, Laulasmaal – 5.

Kõige rohkem oli saabujaid Laulasmaale – 32, Kloogaranda 
– 19, Rummu alevikku – 19, Meremõisa – 17, Ämarisse – 16, 

Harju-Ristile – 14, Niitväljale – 10 uut elanikku.

Valda saabus elama  
934 uut elanikku.

Kõige rohkem vähenes elanike arv Paldiski linnas – 31, 
Vasalemmas – 14 ja Padisel 10 inimese võrra.

Enim oli surmi Paldiski linnas – 54, Rummu alevikus – 14, 
Vasalemmas – 12, Klooga alevikus – 11.

2024. aasta andmetel on kasvava elanikega asulad vallas 
Laulasmaa, Kloogaranna, Meremõisa, Ämari, Harju-Risti, 

Rummu ja Tuulna.

Vallast lahkus  
mujale 810 inimest.

Suri 167 inimest.

Valla elanike arv suurenes  
2024. aastal 52 inimese võrra.

PIDULIK
Lipuheiskamine

24. VEEBRUAR 2025
LAULASMAA KOOLI HOOVIS

Vabariigi sünnipäeva puhul avab külakohvik
Ott&Matilda  oma uksed juba 7.45, et veeta

kaunis hommik koos.
Kohtumiseni! 

OLED PALUTUD PERE, SÕPRADE, NAABRITEGA
EESTI VABARIIGI AASTAPÄEVA PUHUL

PÄIKESETÕUSUL LAULASMAA KOOLI HOOVI
KOGUKONNA ÜHISELE LIPUHEISKAMISELE.
LAULAME KOOS KAUNEID LAULE JA MEIE
RAHVALE OMASELT TÄHISTAME KAUNIST

HOMMIKUT PIDULIKU KÕNE JA
KILUVÕILEIVAGA.
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Lääne-Harju Kultuurikeskuse 
ja Huvikeskuse liitmine
Uus struktuur – mis muutub?
2025. aasta toob Lääne-Harju vallale olulise muudatuse kultuuri- ja noortevaldkonnas – Lääne-Harju Kultuurikes-
kus ja Lääne-Harju Huvikeskus liideti üheks asutuseks, mille nimeks on Lääne-Harju Kultuuri- ja Noortekeskus. 

Miks liita kaks keskust?

L iitumise eesmärk oli pakkuda ko-
gukonnale kvaliteetsemalt korral-
datud teenuseid ja avardada võima-

lusi, kasutades ressursse tõhusamalt. Varem 
tegutses Lääne-Harju Huvikeskus neljas 
Lääne-Harju Kultuurikeskuse hallatavas 
hoones, mistõttu kattusid sageli ülesanded ja 
koostööpunktid. Liitmine aitab koordineeri-
da nende asutuste tööd, vältida dubleerimist 
ning saavutada suuremat ühtsust.

Uue Lääne-Harju Kultuuri- ja Noortekes-
kuse loomisega muutub senine töökorraldus 
tõhusamaks ja mitmekesisemaks, hõlmates 
mitut olulist valdkonda. Keskus kesken-
dub kultuuri- ja huvitegevusele, toetades 
rahvakultuuri ja huviharidust vallas, ning 
noorsootööle, korraldades noortetubade ja 
huviringide tööd. Laiendatud ürituste valik 
pakub kogukonnale rikkalikumaid võimalu-
si kultuuri- ja kogukonnaüritusteks. Samuti 
pannakse suuremat rõhku kogukonna kaasa-
misele, edendades vabatahtlikke tegevusi ja 
algatusi, mis toetavad noorte ning kultuuri-
alaste projektide elluviimist.

Liitmise tulemusel saavad vallaelanikud 
kvaliteetsemaid ja sihitud teenuseid, mis 
vastavad paremini nende vajadustele. Koon-
datud juhtimine ja ressursid aitavad luua 
suuremat kogukonna ühtekuuluvustunnet, 
pakkudes võimalusi uute ühistegevuste, mit-
mekesisemate projektide ja põlvkondi ühen-
davate ettevõtmiste jaoks. 

Tööülesannete täpsem jaotus uues 
struktuuris
Uues struktuuris on tööülesanded ja vastutus-
alad selgelt määratletud, et tagada iga vald-
konna sujuv toimimine ja tõhus juhtimine.

Noorsootööd juhib Külli Liebert
Külli on töötanud Lääne-Harju Huvikesku-
ses projektijuhina viimased kaks aastat ning 
on noorsootöö arendamisel teinud märkimis-
väärset tööd. Tema juhtimisel on ellu viidud 
mitmeid edukaid rahastusprojekte, mille kau-
du on parendatud noorsootöötajate oskuseid 
ja teadmisi ning noortetubade tegevusi. Külli 
toob uude struktuuri värske energia ja uuen-
dusmeelsuse, et noorsootöö vastaks veelgi 
paremini piirkonna noorte vajadustele.

Eakatele suunatud tegevusi koordinee-
rib Tiina Mets
Tiina on seni töötanud Lääne-Harju Kultuu-
rikeskuse Klooga maja perenaisena ja Kloo-
ga piirkonna kultuuritöö eestvedajana. Uuest 
aastast keskendub Tiina eakatele suunatud al-
gatuste arendamisele, toetades ürituste ja ühis-
tegevuste planeerimist ning elluviimist üle 
kogu valla. Tema kogemus Klooga piirkonnas 
loob tugeva aluse eakate kaasamiseks ja nende 
jaoks rikastava programmivaliku loomiseks.

Kultuuri- ja huvitegevuse koordineeri-
mine jääb ajutiselt juhataja kanda
Kuni vastava ametikoha täitmiseni juhib kul-
tuuri- ja huvitegevust Lääne-Harju Kultuuri- 
ja Noortekeskuse juhataja Mariann Randmäe. 
Ta vastutab kultuurisündmuste ja huvitegevu-
se korraldamise ning arendamise eest, hoides 
fookuses valla kultuurielu mitmekesisust ja 
kvaliteeti. See võimaldab säilitada järjepide-
vuse ja sujuvuse uue struktuuri käivitamise 
ajal.

Uus nimi ja digivärskendus
Liidetud asutus kannab nime Lääne-Harju 
Kultuuri- ja Noortekeskus, mille lühen-

diks saab KuNo, mis viitab selgelt ühen-
datud valdkondadele – kultuurile ja noor-
tele. Uuendatakse ka visuaalset identiteeti: 
tulekul on kaasaegne logo, mis peegeldab 
ühtsust ja arengut. Digitaalses ruumis jääb 
kasutusele praegune Lääne-Harju Kultuu-
rikeskuse koduleht www.lhkultuurikeskus.
eu ning Facebooki leht. Noortetubade Face-
booki lehed ühendatakse ühele platvormile, 
et pakkuda lihtsamat ja terviklikumat üle-
vaadet.

Pilk tulevikku
Lääne-Harju Kultuuri- ja Noortekeskuse ees-
märk on saada kogukonna südameks – paigaks, 
kus inimesed saavad avastada oma andeid, 
leida inspiratsiooni ja osaleda elamuste- 
rohketes sündmustes. Liitumine on esimene 
samm pikaajalise arengu suunas. 

Koos kogukonnaga ehitame tuleviku, mis 
on täis loovust, hoolivust ja ühist tegutsemist.

Ootame teid osa saama meie tegemistest ja 
kaasa lööma uute algatuste loomisel! ●

MARIANN RANDMÄE
Lääne-Harju Kultuuri- ja 

Noortekeskuse juhataja

KuNo kultuuri- ja noorsootöötajad.
FOTO: ERAKOGU
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Elu naabritega: kompromisside kunst
L ääne-Harju valla arengukavas 

oleme endale eesmärgiks sead-
nud, et siin elavad oma kodu-

kohast hoolivad, rahulolevad ja tegusad 
inimesed. Hoolivus on võtmetähtsusega 
väärtus nii vallavalitsuse meeskonnas 
kui ka kogukonnas laiemalt. Tegelik-
kuses tekib ikka aeg-ajalt olukordi ka 
naabrite vahel, mille lahendamisel on 
vaja ametnike abi. Mõnikord tekitab tüli 
jäätmete ebaseaduslik ladustamine või 
põletamine, loata puude langetamine, 
ehitustegevuse alustamine ilma kooskõ-
lastuseta. Sellised tegevused ei jää naab-
rile kindlasti märkamata. Vahel on vaja 
leida kompromisse kinnistu piiril asuva-
te rajatiste, piirdeaedade või kasvavate 
puude osas. Vahel, kui suhted on juba 

halvad, pöördutakse oma küsimustele 
vastuse saamiseks esmajärjekorras val-
lavalitsuse, mitte naabri enda poole. Tu-
letame meelde, et järelevalveametnikul 
ei ole õigust lahendada pöördumisi, mis 
on tingitud uudishimust naabri tegevuste 
vastu. Sellisel juhul tuleks esitada oma 
küsimused otse naabrile. 

Alles hiljuti teatas meile kinnistu oma-
nik oma naaberkrundile ebaseaduslikult 
ladustatud ohtlikest jäätmetest. Järele- 
valvet teostama saabunud ametnik tuvas-
tas, et kaebaja enda kinnistul asusid täpselt 
samad jäätmed – eterniit ja rehvid. Sellises 
olukorras paraku tuleb alustada menetlust 
siiski mõlema osapoole suhtes. Kaebaja jäi 
sellest hoolimata seisukohale, et tema rik-
kumine ei ole nii oluline ning keskenduda 

tuleks naabritele. 
Igal vallakodanikul on õigus rikkumis-

test teatamiseks pöörduda Lääne-Harju 
Vallavalitsuse poole, kuid seejuures soovi-
tame enne naabri peale kaebamist vaadata 
üle ka oma kinnistu. Meeles tasub hoida, 
et rahumeelne suhtlemine lahendab paljud 
probleemid juba eos. Tihtipeale kipume 
naabri tegevusi kriitiliselt hindama, kuid 
jätame omaenda puudused seejuures üldse 
märkamata.

Loodame, et algaval aastal on meie val-
las vähem rikkumisi ning sõbralikumad 
naabritevahelised suhted! ●

REGINA SIIMERT
Lääne-Harju valla  

keskkonna- ja ehitusosakonna nõunik

Kadunud või hävinenud sõidukite  
registrist kustutamine
J aanuarikuus jõustus seadusemuuda-

tus, mis lihtsustab kadunud või hävi-
nenud sõidukite registrist kustutamist.

Eestis on liiklusregistris umbes 220 000 
peatatud kandega sõiduautot ja väikekau-
bikut, millest paljude puhul pole teada, kas 
need sõidukid enam eksisteerivad. „Aasta 
algusest jõustuv seadus võimaldab lihtsa-
mini kustutada registrist sõidukeid, mis on 
hävinenud või mille asukohta omanikud 
ei tea. Kui praegu tuleb sõiduautode ja 
kaubikute registrist kustutamiseks esita-
da lammutustõend, siis uuest aastast pole 
see kadunud või hävinenud sõidukite pu-
hul enam vajalik,“ selgitas taristuminister  
Vladimir Svet. 

2025. aastal on kadunud või hävinenud 
sõidukite ilma lammutustõendita registrist 
kustutamine tasuta, edaspidi on kustutamine 
tasuline. „Tasub tegutseda aegsasti, sest lisaks 
riigilõivu suurenemisele tuleb alates 2027. 
aastast tasuda kõikide peatatud registrikande-
ga sõidukite eest mootorsõidukimaksu,“ lisas 
Svet. 

Omanikul on alles oleva sõiduki registrist 
kustutamine alati tasuta. Selleks tuleb sõiduk 
viia ametlikku lammutusse, kus väljastatakse 
nõuetekohane lammutustõend, mille alusel 
sõiduki registrist kustutamine on ja jääb lõivu-
vabaks ka edaspidi.

Jõustunud seadus aitab korrastada ka liik-

lusregistrit – edaspidi peatatud kandega sõi-
dukeid enam registrisse ei lisandu. Praegu 
peatatakse sõiduki registrikanne automaatselt, 
kui tehnoülevaatuse ja liikluskindlustuse keh-
tivusest on möödas rohkem kui kaks aastat. 
Tulevikus kanne automaatselt ei peatu – kui 
omanik ei kasuta sõidukit, peab ta otsustama, 
kas müüa see, anda üle keskkonnaluba oma-
vale jäätmekäitlejale või kustutada ajutiselt 
registrist. 

Seadusega muudetakse ka romusõidukite 
äraandmine inimese jaoks lihtsaks ja selgeks. 
Muudatusega saavad inimesed seaduslikult 
ära anda autosid, mis on registrist kustutatud 

ja nende kinnistul, aga ei ole nende nimel. Li-
saks tuuakse selgelt välja, et jäätmekäitlejal on 
kohustus võtta vastu ka osaliselt lammutatud 
sõidukeid. 

Romusõidukeid saab mugavalt ära anda 
ka järgmise aasta 12. maist kuni 16. juunini 
taas toimuva kampaania raames, mil sõidukite 
valdajad ja omanikud saavad tellida jäätme-
käitleja romusõidukile järgi. Kampaania ajal 
jäätmekäitlejad romusõidukite vastuvõtmise 
eest ei maksa, küll aga on tasuta jäätmekäitleja 
pakutav transporditeenus. ●

KLIIMAMINISTEERIUM

FOTO: PEXELS.COM



6 VEEBRUAR 2025  |  NR 1 (77) WWW.LAANEHARJU.EE  |         LAANEHARJUVALD

Rahvastik 7 aastat enne ja pärast  
Lääne-Harju valda
Suur ülevaade 2011–2024

L ääne-Harju vald on eksisteerinud enam kui 7 aastat. 
Paras aeg teha tagasivaade, kas ja kuidas on Lää-
ne-Harju valla juhtimine mõju avaldanud valla rah-

vastikudünaamikale, mis on erinevate otsuste langetamise põ-
hilisemaid aluseid. Selles artiklis olen ajahorisondiks võtnud 
sümmeetriliselt 7 aastat enne Lääne-Harju valla moodustamist 
ning 7 aastat pärast seda ning võrrelnud asulate ja piirkondade 
kaupa, kuidas rahvastikumuutused on aset leidnud. 

Lääne-Harju vallas on 1 linn, 6 alevikku ja 46 küla. Aas-
tal 2011 elas siin pisut üle 13 600 elaniku. Aastaks 2017 oli 
piirkonnast lahkunud üle 1100 inimese ning jätkus trend lah-
kumise jätkumise suunas. Möödunud aasta detsembri seisuga 
oli rahvaarv taastunud 2011. aasta tasemele, artikli kirjutamise 
hetkeks on number juba üle 13 800. Oleme suutnud sama ajaga 
trendi üldpildis 180 kraadi teise suunda pöörata.

Valla 646 km2 suurusel territooriumil ei paikne rahvastik 
sugugi ühtlaselt. Põhilisteks asustuse magnetiteks on Lahepe-
re laht kauni keskkonna ning Vana-Haapsalu maantee soodsa 
liikumissuuna tõttu, kus kokku elab 87% kogu valla elanikest. 

Lahepere lahe piirkonnas elab 7816 inimest (57% valla 
rahvastikust). Piirkonda on alates 2018. aastast inimesi juurde 
tulnud 1034 võrra (+15%).

Haapsalu maantee piirkonnas, elab 4156 inimest (30% val-
la rahvastikust). Selles piirkonnas on nii langeva kui tõusva 
elanikkonnaga asulaid. Rahvastikumuutus kokku (-0,8%).

Mujal valla territooriumil elab 1669 inimest (13% valla rah-
vastikust). Sellesse nn piirkonda on Lääne-Harju valla eksis-
teerimise jooksul inimesi juurde tulnud 119 võrra (juurdekasv 
8%).

Staarid – tõusjad ja „Paku tagant“ liikuma saajad
Tõusjateks on asulad, kus rahvaarvu tõus on jätkunud ka  peale 
Lääne-Harju valla moodustumist – Lohusalu, Kasepere, Ma-
dise, Hatu, Vihterpalu, Änglema, Vintse, Laoküla, Kurkse, 
Langa, Alliklepa ja Kobru külad. Enne Lääne-Harju valla moo-
dustamist tuli neisse küladesse juurde 121 inimest, peale seda 
sama perioodi jooksul veel 123.

„Paku tagant“ liikuma saajad on asulad, kus enne Lää-

ne-Harju valla moodustumist erilist liikumist ei toimunud, kuid 
peale seda on hakanud inimesi juurde tulema – Laulasmaa, 
Tuulna, Kloogaranna, Meremõisa, Veskiküla, Käesalu, Illur-
ma, Määra, Nahkjala, Suurküla, Karilepa külad. Enne Lääne- 
Harju valla moodustamist lisandus 36 inimest, peale seda aga  
juba 719. 

Suurima panuse annab siin Laulasmaa, kus andis kindlasti 
tugeva tõuke ühisveevärgi- ja kanalisatsioonisüsteemi väljaehi-
tamine. Samuti kooli võimla ja laienduse ning üle 120 lasteaia-
koha loomine.

Rõõm – tagasitulijad ja stabiliseerujad
Suurim heameel on tagasitulijate ja stabiliseerujate üle, kus 
enne Lääne-Harju valla moodustumist oli elanikkond vähene-
nud 1181 inimese võrra (-15%), meie juhtimise ajal on vähene-
mine peatunud ja elanikkond taas tõusma hakanud (+7%). 

Tagasitulijateks on asulad, kus enne Lääne-Harju valla 
moodustumist oli tugev trend elanikkonna vähenemise suunas, 
kuid peale haldusreformi on rahvaarv pööranud taas tõusule –  
Paldiski linn, Klooga alevik, Niitvälja, Pae, Kersalu, Aude-
välja, Põllküla, Ohtu ja Pedase külad. Enne Lääne-Harju valla 
moodustamist vähenes nendes asulates rahvaarv kokku 799 ini-
mese võrra (-14%), Lääne-Harju valla ajal pole nendes asulates 
enam rahvaarv vähenenud, vaid on juurde tulnud 426 elanikku. 

Eriti kurb oli näha rahvaarvu vähenemist valla suuruselt tei-
ses asulas, Kloogal, kus on imeline loodus. Oleme sellesse asu-
lasse kõvasti panustanud alustades hääbuva 38 õpilasega kooli 
üles ehitamisest 9-klassiliseks põhikooliks, mänguväljakute, 
terviseraja, puhkekohtade loomisest kuni ühistranspordi paran-
damiseni. Täna töötame selle nimel, et lähitulevikus rajataks 
asulasse korralik kaubandusettevõte. Tegeleda tuleb kindlasti 
veel lasteaia, ühisveevärgisüsteemi, järve ranna, aga ka teede ja 
tänavavalgustuse arendamisega. Heaks partneriks vallale Kloo-
ga alevikus on tegus kogukond.

Stabiliseerujateks on asulad, kus enne Lääne-Harju valla 
moodustumist oli samamoodi tugev trend elanikkonna vähe-
nemise suunas, kuid peale haldusreformi on vähenemine pi-
durdunud või pööranud kergele tõusule – Rummu, Keila-Joa 
alevikud, Kulna, Maeru, Tõmmiku ja Vilivalla külad. Enne Lää-
ne-Harju valla moodustamist vähenes nendes asulates rahva- 
arv kokku 382 inimese võrra (-18%), Lääne-Harju valla ajal on 
neis asulates inimesi lisandunud 16.

Rummu alevikus oleme kõvasti panustanud elukeskkonda 
luues mängu- ja spordiväljakuid. Uuendatud on kogu kaugkütte- 
süsteem katlamaja ja trasside näol. Täielikult on renoveeritud 
Rummu lasteaed ning uuendatud asula põhiteed. Suurt tähele-
panu vajab Rummul amortiseerunud ühisveevärgi- ja kanali-
satsioonisüsteem, samuti teeme tööd selle nimel, et Rummule 
rajataks lähitulevikus korralik kaubandusettevõte. Oma rolli 
on mänginud kindlasti Rummu elanikkonna stabiliseerumisel 
see, et oleme eraomandisse müünud kümneid vallale kuulunud 
kortereid Rummu alevikus. Keila-Joal oleme rajanud samuti 
mängu- ja spordiväljakud, uuendatud on kaugküttetrassid, kogu 
ühisveevärgi- ja kanalisatsioonisüsteem, tänavavalgustus ning 
osa aleviku tänavaid.
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Tähelepanu ja väljakutsed – langejad, stoppajad
Jätkuvat tähelepanu vajavad asulad, mis kuuluvad langejate 
ja stoppajate gruppi. Kokku lahkus enne haldusreformi nen-
dest asulatest 135 inimest ning peale haldusreformi veel 169,  
kokku -14%.

Langejad on asulad, mille elanikkond vähenes juba enne 
haldusreformi ning vähenemine ei ole pidurdunud – Vasalem-
ma ja Karjaküla alevikud, Lehola, Valkse, Lemmaru ja Keelva 
külad. Enne Lääne-Harju valla moodustamist vähenes nendes 
rahvaarv kokku 182 inimese võrra (-10%), Lääne-Harju valla 
ajal sama perioodi jooksul veel 159 inimese võrra (-9%).

Vasalemmas on suureks valukohaks valla suuruselt 5. asulas 
ühisveevärgi ja kanalisatsiooni puudumine. Oleme jõudnud sel-
les asulas rekonstrueerida väikese ajaloolise ÜVK taristu ning 
välja ehitada kogu alevikku teenindava ÜVK süsteemi selgroo –  
puhasti, veetöötlusjaama ning peamise magistraaltrassi. Tasa-
kaalukalt jätkame selle tööga. Alevikku oleme rajanud mängu- 
ja spordiväljakuid, rekonstrueerinud teid, alevikku on ehitatud 
korralik kauplus. Uusi arendusi on aleviku kompaktsust arves-
tades mõõdukalt. Piirkonnas on tagatud nii kooli- kui ka laste-
aiakohad.

Karjaküla aleviku elanikkonna vähenemine on selgelt pidur-
dumas. Vallana oleme alevikku toonud 1-rühmalise lasteaia, 
rekonstrueerinud tänavavalgustuse, ühendanud asula ja Keila 
linna kergliiklusteega, rajanud mängu- ja spordiplatse. Karja-
küla lähistel on arendamisel ka uusi elamupiirkondi, mis an-
nab põhjust prognoosida, et selle aleviku elanikkond hakkab 
lähiajal kasvama. Oma osa on kindlasti elanikkonna vähenemi-
se pidurdumisel mänginud kunagise naaritsafarmi sulgemine. 
Karjaküla puhul tuleb kindlasti tööd edasi teha ühistranspordi-
võimaluste parandamise suunas ja külakogukonna eestvedaja 
leidmisel.

Lehola küla puhul oli Lääne-Harju valla alguses olukord 
selline, et kuigi olemas oli palju – 6-klassiline kool, lasteaed, 
raamatukogu – oli see kõik stagneerunud. Lasteaiakohad olid 
ammendunud, kooli õpilaste hulgas aga oma küla laste osakaal 
väga väike. Täna on Leholas arendamisel ulatuslik uusarendus, 
mis omakorda tähendab, et juurde on vaja luua esmajärjekorras 
lasteaiakohti ning tagada koolikohad korraliku koolitranspor-
diga Lodijärve uues ja Vasalemma ajaloolises koolis.  Täna on 
külas tekkinud ka üsna tugev kogukonnaliikumine. Oleme Le-
holas rekonstrueerinud tänavavalgustuse, ehitanud mängu- ja 
spordiväljakud, ühendanud küla ja Keila linna kergliiklusteega 
ning oleme jätkamas ka asula ÜVK taristu rekonstrueerimist. 
Lehola uusarenduse elluviimise läbi peatub ka siin rahvaarvu 
kahanemine.

Stoppajad on asulad, kus enne haldusreformi oli elanikkon-
na seas selge tõus (+47), kuid peale haldusreformi on tõus aeg-
lustunud või lausa langusele pööranud (-10) – Kõmmaste, Alt-
küla, Keibu, Metslõugu, Laane. Tegemist on väikeste küladega, 
kus viie küla peale kokku elab pisut üle 200 inimese.

Raudkindlad – stabiilsed
Tegemist on asulatega, mille rahvaarv on püsinud suuresti 
muutumatuna nii enne kui ka pärast Lääne-Harju valla moodus-
tumist – Ämari alevik, Harju-Risti ja Padise külad. Aastal 2017 
elas neis asulais kokku 1233 inimest, 2024. aasta lõpuks 1236.

Rahvastiku vanuseline koosseis
Lisaks eeltoodule on otsuste langetamiseks oluline näitaja ka 
rahvastiku vanuseline koosseis. Haridusvõrgu arendamisel 

ilma selleta ei saagi, aga sellest kirjutan põhjalikumalt juba 
järgmises artiklis. 

Võrdluses Eesti keskmisega, kus 1,35 miljoni elaniku kohta 
on 0–14-aastaste laste arv 0,22 miljonit ja moodustab 16% rah-
vastikust, on Lääne-Harju vallas samaealiste osakaal 15%. Sel-
leks, et kogu rahvastikuarv püsiks stabiilne või tõuseks, peaks 
see protsent küündima 20%-ni või üle selle. Lääne-Harju vallas 
on sellise näitajaga asulaid kokku 13, millest suuremad on Lau-
lasmaa, Tuulna, Kloogaranna, Lohusalu, Käesalu ja Veskiküla. 
Eesti keskmist näitajat (16%) ületavad suurematest asulatest 
Klooga, Lehola, Harju-Risti, Pae, Kasepere, Meremõisa. Ees-
ti keskmisele jäävad noorte osakaalu mõttes alla aga Paldiski, 
Keila-Joa, Rummu, Karjaküla, Ämari, Padise.

Lääne-Harju valla loomulik iive aastast 2018 on 7 aasta 
jooksul olnud -415. See tähendab, et igal aastal sünnib vallas 
keskmiselt 59 inimest vähem, kui on lahkunuid. Vallas on 18 
asulat, kus Lääne-Harju valla ajal on loomulik iive positiivne 
või null. Kõige rohkem lapsi on 7 aasta jooksul sündinud Pal-
diskis – 176, Kloogal – 68, Laulasmaal – 67. 

Meil ei ole eraldi keskust, kõik asulad on omamoodi kes-
kused
Kokkuvõttes võib järeldada, et rahvaarvu püsivuse mõttes on 
Lääne-Harju vald hästi juhitud. Tegemist on ideaalse tulemu-
sega, kus rahvaarv on stabiilne ja mõõdukalt kasvanud ning 
seda suures pildis üle kogu valla. Just nii nagu oleme alati ees-
märgiks seadnud – juhtida valda selliselt, et meil ei ole eraldi 
keskust, vaid kõik meie asulad on omamoodi keskusteks. Kaar-
dilt on näha, et väheneva rahvaarvuga asulaid on alles jäänud 
veel 6, mis on koondunud Keila linna ümber või on selge suu-
naga Keila linna poole. Tegevused nende asulate trendi muut-
miseks on osaliselt teostatud, osaliselt teostamisel ja osaliselt  
kavas.

Kogu Eestit ja meie põhiseaduslikke eesmärke silmas pida-
des on ülioluline, et riik ja omavalitsused oleksid juhitud sel-
liselt, et rahvastiku arv on terves riigis stabiilne ja mõõdukalt 
kasvav. See, kui mõne omavalitsuse rahvaarv tõuseb teiste ar-
velt, ei vii meid riigina positiivses suunas edasi. Seetõttu on 
meie jaoks oluline, et vallas juhtimisotsuseid tehes peaksime 
silmas eesmärki, et meie valda sünniks juurde uusi elanikke se-
nisest enam. Mõistame, et sündivuse mõjutajaid on väga laial-
dane skaala ja kõike omavalitsusena mõjutada ei ole võimalik, 
kuid endast oleneva osas peame andma maksimumi. ●

ERKI RUBEN
Lääne-Harju valla abivallavanem
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Avaneb hajaasustuse programmi 
2025. aasta taotlusvoor
A lates 3. veebruarist 2025. a algab 

hajaasustuse programmi taotlus-
te vastuvõtt Lääne-Harju vallas. 

Taotluste esitamise tähtaeg on 3. aprill 2025.
Programmi eesmärk on hajaasustusega 

maapiirkondades elavatele peredele tagada 
head elutingimused ning seeläbi aidata kaa-
sa elanike püsimisele hajaasustusega maa-
piirkondades.

Eesmärgi saavutamiseks toetatakse prog-
rammist majapidamiste veesüsteemide, ka-
nalisatsioonisüsteemide, juurdepääsuteede 
ning autonoomsete elektrisüsteemidega 
seotud tegevusi.

Toetust saavad taotleda füüsilised isikud. 
Toetatavate tegevuste ja abikõlblike kulude 
loetelu ning taotlemise tingimused on kätte-
saadavad Lääne-Harju valla kodulehel: ht-

tps://laaneharju.ee/hajaasustuse-programm.
Hajaasustuse programmi koordinaa-

tor Lääne-Harju vallas on keskkonna- ja 
ehitusosakonna nõunik Kärol Kuusk, tel  
5696 0222, e-post karol.kuusk@laaneharju.
ee. ●

LÄÄNE-HARJU VALLA  
KESKKONNA- JA EHITUSOSAKOND

Muudatused Keila linna jäätmejaama kasutamisel 

S eoses Keila jäätmejaama operaatori 
hankeperioodi lõppemisega korral-
das Keila Linnavalitsus uue hanke, 

mille võitis senine jäätmejaama operaator 
Eesti Keskkonnateenused AS. Lääne-Harju 
valla elanikud saavad jätkuvalt kasutada Kei-
la linna jäätmejaama nagu varem – ID-kaardi 
esitamisel rakendub Lääne-Harju valla elani-
kele soodsam jäätmete loovutamise hind, mis-
tõttu tasub seda võimalust kindlasti kasutada. 
Enamike ohtlike jäätmete äraandmine on ela-
nikele jätkuvalt tasuta. 

Siiski toob uus hankeperiood kaasa mõnin-
gaid muudatusi nii hinnakirjas kui ka piiran-
guid jäätmejaama korraga üleantavate jäätme-
te kogustele.  

Uus hinnakiri rakendub alates 1. veebrua-
rist 2025. Palume elanikel kindlasti sellega 
enne jäätmete jäätmejaama viimist tutvuda! 
Hinnakiri ja muud olulised tingimused on 
leitavad www.keskkonnateenused.ee lehel 

jäätmejaamade alt valides Keila jäätmejaama. 
(otselink https://shorturl.at/lo4aU)

Võrreldes eelmise hankeperioodiga on 
muudatusi ohtlike jäätmete vastuvõtmise tin-
gimustes. Alates 1. veebruarist 2025 kehtivad 
koguselised piirangud ohtlike jäätmete vas-
tuvõtmisel – valdavalt on ohtlikel jäätmetel 
koguseline piirang kuni 20 kg kuus. Sellega 
soovitakse edaspidi vältida olukordi, kus jurii-
diliste isikute nimel toovad eraisikud suurtes 
kogustes ettevõtte tegevusest tekkinud ohtlik-
ke jäätmeid, mille eest peab tasuma omavalit-
sus.  

Hinnamuudatused hõlmavad ka aia- ja hal-
jastujäätmete, betooni, ehitus- ja lammutus- 
klaasi sh lehtklaasi vastuvõtmist, mille hinnad 
on võrreldes eelneva perioodiga märgatavalt 
tõusnud. Näiteks kui eelneval perioodil oli 
aia- ja haljastujäätmete äraandmine tasuta, 
siis nüüdsest on koguseline piirang kuni 0,6 
m3 päevas ning tasu elanikule 1 m3 eest 24,40 

eurot. Betooni, kodumajapidamisest pärine-
vate ehitusjäätmete ja lehtklaasi loovutamise  
1 m3 hind on edaspidi 97,60 eurot. Suurjäät-
mete loovutamine on seevastu alates 1. märt-
sist 2025 Keila jäätmejaamas elanikele tasuta.  

Lääne-Harju Vallavalitsus julgustab ela-
nikke kasutama Keila linna jäätmejaama tee-
nuseid ning pöörama tähelepanu uutele tin-
gimustele, et tagada sujuv ja probleemivaba 
teenusekasutus. Küsimuste tekkimisel palume 
helistada Keila jäätmejaama operaatori telefo-
nil 5304 1170. 

Lääne-Harju valla Karjaküla jäätmejaama 
ja Paldiski jäätmepunkti töökorralduses muu-
datusi ei ole.  Info lahtiolekuaegade jm kohta 
leiab valla kodulehelt https://laaneharju.ee/
jaatmejaamad-ja-punktid. ●

MARIKA ILVES
Lääne-Harju valla keskkonna- ja  

ehitusosakonna nõunik

Tule õpi paremini majandama 

L ääne-Harju Vallavalitsus liitus eel-
misel aastal Horizon Europe meet-
mest rahastatava projektiga The 

Circular consumption Activities to tRans-
form households toward material Efficiency 
(CARE), mille eesmärk on säästvat eluviisi 
edendades muuta 2027. aastaks kokku saja 
Euroopa majapidamise käitumisharjumusi. 
Harjumuste muutmisel keskendutakse toi-
du- ja tekstiilijäätmetele. Lääne-Harju vallast 
valitakse projekti välja 15-20 majapidamist, 
kelle piloteerimiseks on teadlased projekti 
raames juba välja töötanud nõustamisteenu-

sed ja erinevad praktilised koosloomelahen-
dused. Meie vallas hakkavad peresid nõusta-
ma Zero Waste Estonia eksperdid – Katarina 
Papp ja Mirell Merirand. 

Projektis uuritakse, kuidas kodumajapida-
mised saaksid kestlikumalt toimetada ja ot-
sitakse nutikaid viise ressursside mõistliku-
maks kasutamiseks – näiteks toidujäätmete 
vähendamiseks ja riiete eluea pikendamiseks. 
Koolitusprogrammiga liituvad majapidami-
sed saavad osaleda toredates ühistegevustes, 
et lihtsate nippidega tuua pikaajalisi muutusi 
nii oma tervisele kui rahakotile.

Projekti konsortsiumis on kokku 11 
partnerit kuuest Euroopa riigist – Soomest, 
Rootsist, Norrast, Saksamaalt ning Eestist 
Lääne-Harju Vallavalitsus ja Zero Waste Es-
tonia. Projekti teadustööd veavad eest Tam-
pere Ülikool, Oslo Metropolitan Ülikool, 
Lundi Ülikool, IVL Svenska Miljöinstitutet 
ja BOKU Universität Für Bodenkultur Wien.

Kandideerimine ja lisainfo projekti koh-
ta valla kodulehelt https://laaneharju.ee/
care2025. ●

KADRI KURM
Lääne-Harju valla strateegiajuht
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Tarbi teadlikumalt ning ära raiska toitu!
K õik teavad, et toitu raisata ei tohi. 

Ometigi visatakse ära üks kol-
mandik maailmas toodetud ini-

mestele mõeldud toidust. Eestis lõpetab igal 
aastal prügikastis umbes seitse Olümpia ho-
tellitäit söömiskõlblikku toitu. See ei tähenda 
üksnes raisatud raha vaid ka tohutut ressursi-
kulu – põllumaad, vett, energiat ja tööjõudu. 
Näiteks kulutatakse 25% maailma mageveest 
toidule, mida keegi ei tarbi. Mõelda vaid, kui 
palju ressursse on terves maailmas kulutatud 
selleks, et meie jaanuarikuus Eestis banaani 
süüa saaksime. Ja kui see siis lõpuks ikkagi 
prügikasti rändab?! Sellele mõeldes, ostan 
tihti poest ära plekilised banaanid ja teen 
nendest smuutisid või jäätist. Ja suvel teen 
võimalusel sisse nii palju kodumaiseid marju 
ja puuvilju, et talvel poest banaani üldse ost-
ma ei peakski.

Enim läheb toitu raisku kodudes
Kuigi meile võib tunduda, et suurim äravis-
kamine toimub toidupoodides, siis Stockhol-
mi Keskkonnainstituudi ja Eesti Maaülikooli 
2021. aastal läbi viidud uuring näitas, et te-
gelikult visatakse kõige rohkem toitu ära ko-
dudes. Keskmine Eesti leibkond kaotab rai-
satud toidu näol aastas 180 eurot ning lastega 
pered koguni kuni 220.

Miks me toitu ära viskame?
Sest me saame endale raiskamist lubada. Uu-

ringud näitavad väga selgelt, et mida jõukam 
riik, seda suurem on tarbimine ja ka raiska-
mine. 

Lisaks puudub meil toiduga isiklik side. 
Kui oled ise midagi kasvatanud või valmis-
tanud, on selle äraviskamine märksa raskem. 
Näiteks ise kodus küpsetatud leib või kas-
vatatud tomat, millele on panustatud aega 
ja hoolt, ei lähe nii kergekäeliselt prügikasti, 
kui poest ostetud toit, mis on emotsionaalselt 
kaugem ja tihtipeale lihtsasti asendatav. 

Veel oleme ära unustanud, et toidu kvali-
teedi hindamisel võib julgelt usaldada enda 
maitse- ja lõhnameeli. Enamasti on näiteks 
paar päeva üle tähtaja läinud piim täiesti 
tarbitav. Tasub ka teada, et paljude piima-
toodete säilivusaega märgitakse „parim 
enne“ kuupäevaga, mis viitab kvaliteedile, 
mitte ohutusele – pärast seda kuupäeva on 
toode tihti veel täiesti kõlblik tarbimiseks. 
Kui piim joogiks enam ei sobi, siis võib 
seda endiselt kasutada näiteks pannkoogi- 
taignas.

Siit jõuame ühe olulise oskuse juurde 
kuidas toitu maksimaalselt ära kasutada. 
Vanemast saiast saab saiavormi, leivast lei-
vasupi või küüslaugu leivad, pitsa ääred 
võib võis ära praadida ja neile juustu pea-
le raputada, pruunist banaanist saab teha 
smuutit ja jäätist, järelejäänud pudrust pan-
nkooke jne. Kui meeles hoida põhimõtet, et 
toitu ei tohi ära visata, siis tulevad ka nuti-

kad ideed, kuidas toitu päästa. Kui endal 
mõtteid ei tule, siis tasub uurida vanaema  
käest. 

19. novembril toimus Anne Koogikodus 
õpituba „Austa toitu jäägitult – toidu üle-
jääkide nutikas kasutamine koduköögis“. 
Brokkolivartest said friikartulid, eelmise 
päeva kartulitest gnocchi’d ja biskviidiäärtest 
rummipallid. Õpituba toimus CARE projekti 
raames, mille eesmärk on anda kodumajapi-
damistele teadmised ja oskused, kuidas kesk-
konnahoidlikumalt tarbida ning toiduraiska-
mist vähendada.

Lääneharjukatena võime väga uhked olla 
selle üle, et just siit on alguse saanud üle-ees-
tiline toidukappide võrgustik. Toidukappi 
saab toitu nii viia kui ka sealt võtta. On suu-
repärane, et meie piirkonna toidupoed on jär-
jest julgemad toidukappide kasutajad. Poodi 
minnes otsige julgelt üles lett allahinnatud 
toodetega, millel kuupäev lähenemas. Samal 
või järgmisel päeval saab nendest maitsva 
toidu ja sügavkülmas säilivad need veelgi 
pikemalt. 

Toitu päästa on hea tunne! 
Keskkonnahoidlikumalt majandamiseks 

tutvu 2025.aasta augustis algava CARE koo-
litusprogrammiga Lääne-Harju valla kodule-
hel www.laaneharju.ee/care2025. ●

KATARINA PAPP
Lääneharjukas ja ringmajanduse ekspert

FOTO: JANNUS JASKA
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Eesti Vabariigi aastapäeva tähistamine 
Risti kirkuaias
J uba kümmekond aastat on 

Risti Kooli 7.–9. klass ja 
õpetajad Eesti  Vabariigi 

aastapäeva eel kogunenud Risti kiri-
kuaias paikneva Esimeses maailma-
sõjas ning Vabadussõjas langenute 
mälestusmärgi juurde. Kohalikele 
meestele püstitatud mälestusmärk 
on oluline ajalooline aare nii kogu-
kondliku kooshingamise kui noorte 
rahvusliku eneseteadvuse kasva-
tamisel. Risti koolipere on kaasa 
aidanud ka mälestusmärgi taastami-
sel, kogudes raha kooli ettevõtlus-
päeval-mardilaadal heategevusliku 
kohviku raames. Traditsiooniks on 
saanud ka EELK Risti koguduse 
õpetaja Annika Laatsi, Naiskodu-
kaitse ning Ämari Lennubaasi esin-
dajate osavõtt mälestusüritusest. 

Ka sel aastal on oodatud kõik 
huvilised osalema Risti kirikuaeda 
Eesti Vabariigi aastapäeva tähista-
misele, mis toimub reedel, 21. veeb-
ruaril kell 10.00.  ●

KRISTA KOHTLA
Risti Kooli õpetaja 

EELK Risti koguduse õpetaja Annika Laats ja Risti Kooli direktor Kristo Matson mälestusmärgi juures.

FOTO: ERAKOGU

„Paldiski lööklaine“ toob kokku löökpillihuvilised

L ääne-Harju Muusika- ja Kunsti-
de Koolis toimub kauaoodatud 
sündmus „Paldiski lööklaine“, 

mis toob lavale noored löökpilliõpilased, 
Keila Linnaorkestri ja laulja Maria Roht- 
aasa ning Tabasalu rivitrummarid.

Ühtlasi avaneb hea võimalus õppida 
löökpillimängu toimuvates töötubades, 
mida juhendavad tunnustatud löökpilli-
õpetajad Klaas Schippers ja Martin Haljas. 
Osalejate arv on piiratud, seega on vaja-
lik kindlasti end eelnevalt registreerida  
e-postil info@mkkool.laaneharju.ee

Kohtumiseni 6. veebruaril Lääne-Harju 
Muusika- ja Kunstide Koolis Peetri õppe-
koha saalis kell 18.00! Sündmus on tasuta 
ja avatud kõigile, kes armastavad muusikat 
ja rütme. ●

KADI TREPP
Lääne-Harju Muusika- ja Kunstide Kooli 

koolielu korraldaja
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Lahepere Väärikate Meeste Klubi
E estis leidub erinevates linnades 

ja külades mitmesuguseid klubi-
sid ja seltsinguid, kus inimesed 

saavad üheskoos aega veeta, uusi teadmisi 
omandada ja üksteisega mõtteid vahetada. 
Lääne-Harju vallas Lahepere kandis on 
aga üks eriti tore klubi – Lahepere Vääri-
kate Meeste Klubi.

Klubi on mõeldud meestele, kellel on 
elu juba omajagu elatud, kuid kes otsivad 
veel uusi väljakutseid, toredaid kaaslasi, 
kellega kohtuda, arutada maailma asju 
ning tutvuda mitmesuguste vaatamisväär-
sustega. Kui soovid olla osa sellest vääri-
kast pundist, siis loe edasi.

Kuidas kõik algas?
2023.  aasta oktoobris kogunesid Üllas 
Täht, Ago Kokser ja Peeter Schneider 
Laulasmaa Spaa kohvikus, et arutada 
mõtet luua Lahepere piirkonda väärikate 
meeste klubi. Mehed olles jõudnud elu- 
etappi, kus igapäevane töötegemine on 
asendunud rohkem vaba aja ja uute tege-
miste otsimisega, nägid, et kohtumisvõi-
malus, üksteiselt midagi õppimine ja koos 
huvitavates tegevustes osalemine on täp-
selt see, millest neil varem puudu oli.

Mõte oli lihtne, aga geniaalne: miks 
mitte luua klubi, kus väärikad ja laia sil-
maringiga mehed saaksid ühiselt aega 
veeta ning avastada uusi kohti ja tegevusi?

Nii sündiski Lahepere Väärikate Mees-
te Klubi, mille eesmärk on üheskoos or-
ganiseerida kohtumisi, seminare ja muid 
huvitavaid üritusi. Klubisse kuuluvad 
ainult väärikad ning väärikalt käituvad 
mehed, keda tänaseks on kokku 10. Kui 
aga tunned, et sooviksid saada osaks sel-
lest toredast seltskonnast, siis anna endast  
teada.

Meeste elutarkus ja mitmekesine ko-
gemus
Lahepere Väärikate Meeste Klubi liikmed 
on elutargad ja mitmekesise taustaga me-
hed, kellel on palju kogemusi erinevates 
eluvaldkondades. 

Üllas Täht on pensionär, kes on töötanud 
Ensto Ensek AS-is juhina ligi 20 aastat.

Peeter Kõresaar on pensionär, kes enne 
pensionile jäämist töötas 14 aastat Keila 
Vallavalitsuses erinevatel ametikohtadel 
ning pärast valdade ühinemist Lääne-Harju 
Vallavalitsuses ametnikuna.

Toomas Pruunsild on pensionil olev  
kopsuarst, kes on töötanud Tartu Ülikooli 
kopsukliinikus ja ravimiarenduse vallas. 

Tema kogemused meditsiinis ja teaduses 
pakuvad klubi liikmetele väärtuslikke pers-
pektiive tervise ja teaduse maailmast. 

Peeter Schneider on samuti tänaseks pen-
sionil, kuid varasemalt oli ta insener-konst-
ruktor. Lisaks on ta juhtinud turismibürood, 
Tallinna helikassetitehast, metalliettevõtet 
Avantek ning logistikaettevõtet Franken-
burg. Ühtlasi on ta töötanud nii Keila kui ka 
Lääne-Harju vallas ametnikuna.

Mait Kornet on infotehnoloogia insener 
Tallinna Tehnikaülikoolist, kellel on 40 aas-
tat kogemust inimeste ja protsesside juhti-
mises riigi-, omavalitsuse- ja erasektoris. 
Tänaseks on ta samuti pensionil.

Veikko Veersoo on noor pensionär, kes 
on töötanud Harju KEK-is pea 30 aastat ja 
nüüd tegutseb väikese erafirma logistikuna.

Ago Kokser on 24 aastat töötanud ette-
võtluses ning sama palju aastaid ka oma- 
valitsuses. Tänaseks on ta küll pensionil, 
kuid tegeleb projektipõhiselt eakate tege-
vuste koordineerimisega Eestis.

Üritused ja tegevused
Lisaks tavapärastele kohtumistele on klubi-
liikmed varasemalt külastanud Mustamäe rii-
gigümnaasiumi, piimandusmuuseumi Ima- 
veres, Tallinna lennujaama ja Utilitase koos-
tootmisjaama Mustamäel. Taolisi klubisid 
on üle vabariigi veelgi – eelmisel aastal 
toimus klubide kokkutulek Tartus ja tänavu 
suvel toimub see Haapsalus.

Kui tunned, et sobiksid ja sooviksid astu-
da ühte väärikasse klubisse, siis anna endast 
teada: yllastaht@gmail.com.

Lahepere Väärikate Meeste Klubi ootab 
Sind! ●

ÜLLAS TÄHT
Lahepere Väärikate Meeste 

Klubi asutajaliige

Need on Lahepere Väärikate Meeste 
Klubi liikmed. Vasakult paremale Peeter 
Kõresaar, Mait Kornet, Veikko Veersoo, 
Üllas Täht, Toomas Pruunsild ja Peeter 
Schneider.

FOTO: ERAKOGU

Paldiski Sümfoniettorkester kutsub uusi  
liikmeid: paneme linna helisema!

L ääne-Harju Muusika- ja Kuns-
tide Kool kutsub kokku Paldis-
ki Sümfoniettorkestri. Orkester  

ootab nii tänaseid õpilasi kui ka varem 
mõnd pilli mänginud huvilisi. Kui sa oled 
kunagi mõelnud, et tahaksid uuesti oma 
pillimänguoskuse ellu äratada ja liituda 

inspireeriva muusikakollektiiviga, siis 
nüüd on õige aeg!  

Kuigi esimene kokkusaamine toimus 
juba 8. jaanuaril, ootame orkestriga liituma 
veel muusikahuvilisi. Ära lase võimalust 
käest! Tule kohale, võta pill kaasa ja pa-
neme Paldiski helisema. Kui sul endal pilli 

ei ole, siis võta julgelt ühendust orkestri-
juhiga Andre Kangasega andre.kangas@
mkkool.laaneharju.ee. ●

KADI TREPP
Lääne-Harju Muusika- ja Kunstide Kooli 

koolielu korraldaja
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Jõuluvalgus
Süttis südaöö täht,
meie lootuse täht.
Las see alati põleda,
et maailm muutuks kenamaks!

V asalemma Rahvuste Selts korral-
das oma valla – Rummu, Ämari, 
Vasalemma, Klooga ja Paldis-

ki – pensionäridele jõulupüha. See aasta 
ei olnud erand: kohal olid nii armastatud 
kollektiivid kui ka uued huvitavad kollek-
tiivid. Folklooriansambli Bõliina juht Ljud-
mila Jampolskaja rõõmustas rahvast nagu 
alati lõbusate lauludega. Seejärel laulsid 
kollektiivi liikmed koos publikuga kõigile 
tuttavaid lemmiklaule – see oli väga südam-
lik ja ühendas kõiki kohalolijaid. Vasalem-
ma Rahvuste Seltsi teatri liikmed esitasid  
jõulustseeni. 

Seltsil olid külas uued sõbrad: kultuu-
ri- ja keelekogukond Karjalaine Kruugu 
(Helsingi), mis esitas karjalaste, lüüdide ja 
ingerlaste traditsioonilist kultuuri tutvusta-
va muusikalis-poeetilise programmi. Kogu-
konna kunstiline juht oli näitlejanna Viola 
Pekkanen, teaduslik juhendaja aga poeet ja 
läänemeresoome keelte uurija dr Miikul Pa-
homov. 

Lepalinnu tantsurühma liikmed kutsusid 
publiku koos eesti tantse tantsima. Valla-
vanem Jaanus Saat õnnitles kõiki pidulisi, 
soovis kõigile rahulikke jõule ja imelist uut 
aastat!

Muusikalise kujunduse ja tantsumuusi-

ka korraldasid Olga Palk ja Andrei Sobol 
(DEA). Olga on lisaks ka paljude muusika-
teoste autor.

Laudadel oli mitmesuguseid hõrgutisi. 
Meie eakad tantsisid rõõmsa muusika saatel, 
kõik oli väga südamlik ja lõbus! Korraldati 
ka jõuluturg, kus müüdi maiustusi, vaipu, 
ehteid, keraamikat, maale, kudumeid, kleite 
ja käsitööna valminud ehteid, puidutöid ja 
palju muud.

Selts tänab folklooriansamblit Bõliina, 
selle juhti Ljudmila Jampolskajat, Olga Pal-

ki ja Andrei Sobolit muusikalise kujunduse 
eest, Lepalinnu tantsurühma, Vasalemma 
Rahvuste Seltsi teatrit, kultuuri- ja keele-
kogukonda Karjalaine Kruugu (Helsingi), 
kogukonna kunstilist juhti näitlejanna Vio-
la Pekkaneni ning teaduslikku juhendajat, 
poeedi ja läänemeresoome keelte uurijat dr 
Miikul Pahomovit. 

Täname toetuse eest vallavanem Jaanus 
Saati. Eriline tänu kõigile selle imelise peo 
korraldajatele! Suur tänu kõigile! Uute koh-
tumisteni! ●

Naerulind teeb head
M eie lasteaed Naerulind on juba mitmeid kordi korral-

danud heategevuskampaaniaid loomade turvakodude 
abistamiseks. Eelmisel aastal otsustasime selle aktsiooni 

siduda Euroopa jäätmetekke vähendamise nädalaga, mille eesmärk on 
inimeste teadlikkuse suurendamine jäätmetekke vältimise ja vähenda-
mise osas.

Eelmise aasta lõpus kutsusime nii töötajaid kui lapsevanemaid üles 
kodudes seisma jäänud ja pigem lihtsalt äraviskamiseks mõeldud riide-
materjali hoopis lasteaeda tooma, et anda oma panus tekstiilijäätmete 
vähendamisse ja neile uue kasutuse leidmisse!

Üleskutsele reageeriti aktiivselt ja taaskasutusele minevat riidema-
terjali kogunes mitmete kottide kaupa. 

Paljud vanemad on meie kampaaniatega juba tuttavad ja hoiduvad 
teadlikult vana riidematerjali äraviskamisest, hoides seda meile toomi-
seks. Käiakse lausa küsimas, millal siis jälle koguma hakkame – see-
ga on suur rõõm tõdeda, et meie järjepideva tegevuse tulemusena on 
suurenenud ka lastevanemate keskkonnateadlikkus ja soov keskkonna 
säästmisel kaasa lüüa.

1. detsembril sai kogutud riidematerjal kohale toimetatud seekord 

Pesaleidja kodutute loomade varjupaika, kus saadetise üle väga rõõ-
mustati, kuna tänu sellele saavad paljud tänavalt päästetud loomad 
nüüd endale kuiva ja sooja küljealuse. 

Jätkame selliste tegevustega kindlasti ka edaspidi ja juba on ka mõt-
teid, kuidas kaasata veelgi rohkem osapooli – koos suudame rohkem! ●

MARGE KIRSIPUU 
Paldiski Naerulinnu lasteaia õpetaja

FOTO: ERAKOGU

FOTO: ERAKOGU
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Maamaksuga seotud muudatused  
alates 1. jaanuarist 2025
M aamaks on maamaksuseadusega kehtestatud riiklik 

maks, mis laekub tervenisti maa asukohajärgse kohali-
ku omavalitsuse üksuse eelarvesse. Maamaksuga mak-

sustatakse kogu maa, välja arvatud maa, millel on majandustegevus 
keelatud. Maamaksu maksab maa omanik, teatud juhtudel ka maa 
kasutaja.

Alates 1. jaanuarist 2025 kehtivad Lääne-Harju vallas uued mak-
sumäärad.
1.	 elamumaale ja maatulundusmaa õuemaa kõlvikule 0,75%;
2.	 maatulundusmaa kõikidele teistele kõlvikutele 0,5%;
3.	 teistele nimetamata sihtotstarbega maale 1,75%.

Maamaksu tasumiseks on 2025. aastal kaks tähtaega – 31. märts ja 
1. oktoober. Kuni 100-eurone maamaks ühe kohaliku omavalitsuse 
piires asuvalt maalt tuleb tasuda 31. märksiks. Kui maamaksusum-
ma ületab 100 eurot, siis tuleb tasuda 31. märtsiks vähemalt pool 
summast, kuid mitte vähem kui 100 eurot, ja ülejäänud osa hiljemalt 
1. oktoobriks.

Maaomanik saab oma maatükkide andmeid, maamaksu arvutus-
käiku ja -summasid ning maamaksuteateid vaadata Maksu- ja Tolli- 
ameti e-teenuste keskkonnas. Samuti saab juba aasta alguses seal 
tutvuda maamaksu prognoosiga. Maamaksu on kõige mugavam ta-
suda e-teenuste keskkonnas. 

Suurem muudatus puudutab maamaksu aastase kasvu piirangut. 
Üle-eestiliselt on see 2025. aastal 50% (või 20 eurot). See tähendab, 
et maamaks ei suurene eelmise aastaga võrreldes rohkem kui 50% 
aastas (välja arvatud juhul, kui muutuvad maa pindala ja kasutus- 
otstarve). Kui 50% on vähem kui 20 eurot, siis kasvab maamaks 
20 eurot. Mõistagi ei saa maamaks minna suuremaks kui maa 
maksustamishinna ja maamaksumäära alusel arvutatud maamaksu  
summa.

2025. aastal säilivad kõik senised maksuvabastused ja -soodus-

tused. Maamaksust on vabastatud kodualune maa, mille suurus on 
tiheasustusega alal 0,15 hektarit ja mujal 2 hektarit. Maaomanikul 
on õigus kodualuse maa maamaksusoodustusele, kui 1. jaanuari sei-
suga on üheaegselt täidetud kolm asjaolu: 
•	 maaüksus on elamumaa või maatulundusmaa, mille koosseisu 

kuulub õuemaa kõlvik;
•	 isik on maaüksuse omanik või kasutaja;
•	 sellel maal asuvas hoones on maaomaniku püsiv elukoht vasta-

valt rahvastikuregistrisse kantud elukoha andmetele.

Koduomanike maamaksuvabastus toimub automaatselt ja selleks ei 
pea ise midagi tegema. Maamaksuvabastuse saamiseks on oluline 
õigeaegne rahvastikuregistrijärgne registreeritud elukoht.

Lääne-Harju vallas kehtib represseeritu ja represseerituga võrd-
sustatud isiku maamaksust vabastamise kord. Isiku koduomaniku 
maamaksuvabastuse ulatust on suurendatud tema kasutuses oleva 
maa osas, mille sihtotstarve või üks sihtotstarvetest on elamumaa 
või maatulundusmaa õuemaa kõlvik.

Maamaksu arvutamine
Maamaksu arvutab Maksu- ja Tolliamet. Maamaksu arvutuskäigu 
valem aastal 2025:

Maamaksusumma = maa väärtus (eurot)  × maksumäär  (%)  – 
kaitsemehhanism  maksuvabastused – maksusoodustused ●

55+ keskkonnaklubi alustas  
Laulasmaa kogukonnamajas
A lanud aastal korraldab MTÜ Lähme Nulli Laulasmaa 

kogukonnamajas klubiürituste sarja, kuhu on oodatud 
osalema Lääne-Harju valla inimesed vanuses 55+ aastat.

55+ keskkonnaklubi pakub võimaluse avastada ja meenutada, kui-
das koduses majapidamises kasutult seisvaid materjale keskkonna- 
targalt uuele elule aidata. Klubiõhtute käigus tekitatakse osalejate 
vahel suhtluskeskkond, kus saadakse teadmisi keskkonnatargast 
eluviisist, ja viiakse ellu praktilisi ühiseid tegevusi. Kohtumistel on 
võimalus jagada isiklikke kogemusi ning edulugusid asjadele uue 
elu andmisest või vanavanematelt pärit „talupojatarkuste“ rakenda-
misest tänapäeval. 

Klubiüritused toimuvad kord kuus (v.a juuni-august).
Igal kohtumisel on teemaks uued taaskasutamist ootavad mater-

jalid ja uued või unustatud lihtsad võtted materjalidele uute võima-
luste andmiseks.

20.02 – nahajääkidest käevõrud ja võtmehoidjad.
20.03 – siidipildiga spordisärkide disainimine.
24.04 – sisustuselementide disain munakoorekunstiga. 
22.05 – pakutrükis (pikniku)lina disainimine.
Suupistelaua katab kohvik IMELIHTNE. 
55+ keskkonnaklubis osalemine on TASUTA, aga vajalik on eel-

nev registreerimine kaja@lahmenulli.ee.
Täpsem info kogu üritustesarja kohta on leitav ka  www.lahme-

nulli.ee.
Keskkonnaklubi 55+ programmi on kokku pannud mtü Lähme 

Nulli, Örrekese Meistrikoda ja Loovsuu OÜ. 
Projekti on kaasrahastanud Euroopa Liit. ●

KADRIN PINTSON
MTÜ Lähme Nulli tegevjuht 

https://www.riigiteataja.ee/akt/405102024045
https://www.riigiteataja.ee/akt/405102024045
http://www.lahmenulli.ee
http://www.lahmenulli.ee


14 VEEBRUAR 2025  |  NR 1 (77) WWW.LAANEHARJU.EE  |         LAANEHARJUVALD

Kloogaranna külas Liiva tee 6  
katastriüksuse detailplaneering
L ääne-Harju Vallavalitsus on alga-

tanud 03.12.2024 korraldusega nr 
747 detailplaneeringu Kloogaran-

na külas Liiva tee 6 (tunnus 29501:007:4242) 
katastriüksusel.

Planeeritav maa-ala paikneb Keila valla 
üldplaneeringu põhijoonisel suvilakruntide 
maa juhtfunktsiooniga alal. Planeeringuala 
piirneb Joa tee 15 (tunnus 29501:007:0003), 
Joa tee 45 (tunnus 43101:001:1664), Liiva 
tee 4 (tunnus 29501:007:2410) elamumaa ja 
Liiva tee (tunnus 43101:001:0994) transpor-
dimaa sihtotstarbega katastriüksustega. Pla-
neeringuala suurus on 1,2 ha

Vastavalt kehtivale üldplaneeringule 

asub planeeringuala tiheasustusalal, mis on 
detailplaneeringu koostamise kohustusega 
ala. Planeeritav katastriüksus  on hoones-
tatud ja piirdeaiaga piiratud endine Kloo-
garanna noortelaagri territooriumi osa. Alal 
paikneb asfaltkattega palliväljak ja jook-
surada. Väljakutepoolne ja hoonete vahe-
tu ümbrus on rohttaimestikuga kaetud ala, 
ülejäänud kinnistu osa on looduslik mets. 
Katastriüksusel paiknev hoone, aastal 1910 
püstitatud suvila, on kantud kultuurimäles-
tiste registrisse XX sajandi väärtusliku ar-
hitektuuri nimekirja (nr 255). Kinnistu on 
eraomanduses. Alale juurdepääs on Liiva 
teelt.  Ala on kaetud loodusliku metsaga, 

milles valdavaks puuliigiks on harilik mänd. 
Ala läbib põhja-lõunasuunaline liivaluide, 
kõrguste vahed on 3,5–5,5 m.

Detailplaneering teeb ettepaneku moo-
dustada kaks elamumaa maakasutusega 
krunti ning määrata kruntidele ehitusõi-
gus üksikelamu ja abihoonete ehitami-
seks. Planeeringu eskiislahenduse koha-
selt on olemasolevad hooned planeeritud 
lammutada.

Detailplaneering on üldplaneeringu koha-
ne. Planeeringu ülesanded vastavalt planee-
rimisseaduse § 126 lõike 1 punktidele 1–9 
ja 11, 12, 17. Detailplaneeringu algatamisel 
võimalike uuringute vajadus puudub. ●

Valkse külas Raudsepa  
katastriüksuse detailplaneering
L ääne-Harju Vallavalitsus on alga-

tanud 30.12.2024 korraldusega 
nr 787 detailplaneeringu Valkse 

külas Raudsepa (tunnus 29501:007:0540) 
katastriüksusel ning lähialal.

Planeeritav maa-ala paikneb Keila valla 
üldplaneeringu põhijoonisel tiheasustus-
alal, elamuehituse juhtotstarbega alal, kus 
osaliselt tuleb säilitada kõrghaljastus. Pla-
neeringuala piirneb Metsaaluse tee (tun-
nus 29501:007:1419), Metsaaluse tee 11 
(tunnus 29501:007:1421), Kanarbiku tee 
10 (tunnus 29501:007:1403), Kanarbiku 
tee (tunnus 29501:007:1411), Kanarbiku 
tee 9 (tunnus 29501:007:1412), Kanarbi-
ku põik 4 (tunnus 29501:007:1413), Ka-

narbiku põik 6 (tunnus 29501:007:1414), 
Pähkli tee 10 (tunnus 43101:001:2263), 
Niiduvälja (tunnus 43101:001:2347), Nii-
du (tunnus 43101:001:0173), Raudsepa 
(tunnus 29601:001:0020), Loigu (tunnus 
29501:007:0686), Valkse-Arnoldi (tunnus 
29501:007:0094) katastriüksustega. Pla-
neeringuala suurus on ca 16,3 ha.

Vastavalt kehtivale üldplaneeringule 
asub planeeringuala tiheasustusalal, mis 
on detailplaneeringu koostamise kohus-
tusega ala. Üldplaneeringu joonise 1A 
kohaselt asub planeeringuala läänepoolne 
osa rohevõrgustiku alal. Üldplaneeringu 
joonise 2A kohaselt on planeeringuala 
juhtfunktsiooniks määratud väikeelamu-

maa, planeeringuala läänepoolses osas 
asub säilitatava kõrghaljastusega (osatäht-
sus > 75%) ala.

Detailplaneering vastab üldplaneerin-
gule. Planeeringu eesmärk on uute ela-
mukruntide moodustamine. Planeeringu 
lahenduses järgitakse koostamisel oleva 
üldplaneeringu põhimõtteid. Planeeritud 
elamumaa krundid on kavandatud suure-
mad kui kaks hektarit, planeeritud ehitise- 
alune pind elamumaa krundi kohta on 
500 m². Planeeringu ülesanded vastavalt 
planeerimisseaduse § 126 lõike 1 punkti-
dele 1–9 ja 11–13, 17. Detailplaneeringu 
algatamisel võimalike uuringute vajadus  
puudub. ●

Sotsiaalmeetme infopäev
Lääne-Harju Koostöökogu korraldab seoses  

Euroopa Sotsiaalfond+ toetusmeetme taotlus-
vooru avamisega 10.03-17.03.2025 kell 17.00 
(meede 4 „Sotsiaalselt kaasatud elanikkond“) 

infopäeva 20. veebruaril 2025 kell 15.30 
veebis (Teamsi keskkonnas)

Registreerimine infopäevale kuni 19.02.2025  
https://forms.gle/xFAmD13LbYqoUNjg6 

või kodulehelt www.vomentaga.ee.

Lisainfo: Kadri Strööm tel 5822 8369, 
kadri@vomentaga.ee.
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Padise Kastell 
veebruarikuus:

14. veebruaril algusega 
kell 18.00 sõbrapäeva 

kontsert-õhtusöök. Esineb 
Nele-Liis Vaiksoo duo. 

24. veebruaril kell 7.35 
avab Padise Kastelli kohvik 

traditsiooniliselt uksed 
Eesti Vabariigi pidupäe-

vaks. Saadaval eestipärane 
hommikusöögi menüü.

2025. aasta kevadel toimub Euroopa Sotsiaal-
fond+ toetusmeetme projektitaotluste  
vastuvõtt Lääne-Harju Koostöökogus

2024-2027+ strateegia alusel on avatud 
järgmine meede:       

Meede 4 „Sotsiaalselt kaasatud elanikkond“, 
eelarve 58 550,00 eurot

Taotlusvoor on avatud 10.03 – 17.03.2025 kell 17.00. 
Taotlusi saab esitada elektroonses SPOKU kesk-

konnas. Taotluse tingimused ja kord avalikustatakse 
Lääne-Harju Koostöökogu kodulehel 

www.vomentaga.ee.
Lääne-Harju Koostöökogu piirkonda kuuluvad  

Lääne-Harju vald (Paldiski, Keila, Vasalemma, Padise) 
ja osaliselt Saue vald (Kernu ja Nissi).

Lisainfo: Kadri Strööm, tel 5822 8369, 
kadri@vomentaga.ee
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JENS KIIK
HANS KALJULA

DEMID GRECHISHKIN
SASKIA SELTER

MARIA KAZANOK
OLIVER URBAN

FREYA LÄNS

Meie valda sündisid
Õnnitleme!

REAKUULUTUSED
Eramute ja kortermajade 
fassaadide rekonstrueerimine, 
soojustamine, krohvimine, pe-
semine, värvimine ja üldehitus-
tööd. Aitame leida parima
lahenduse! Tel 5647 4077, 
info@europlaster.ee.

Projekteerimine. Ehitusluba. 
Auditid. Kasutusluba. Hoonete 
seadustamine.
Helista 56 56 2894. Kirjuta
majapaberid@gmail.com.

Eterniit ja profiilplekiga katuse-
tööd. Fassaadide soojustamine 
ja viimistlus. Kortermaja trepiko-
dade renoveerimine mehitus@
gmail.com, 5352 9476.

Ostan nostalgilisi nõusid ja ser-
viis, värvilisi pokaale, karpides 
söögiriistasid, ka ehteid. Samuti 
ostan nahast karpe, seinapilte, 
kujusid, graafikat jne. 
Erinevate retro esemete ja 
kolimisjääkide ost! Tulen  

ise kohale – raha kohe kätte!
5356 0761, Liina. 

Ostan Vene kellasid ja heliteh-
nikat (ei pea olema töökorras), 
rinnamärke, münte ning muud 
vanavara.Tel  5872 5458.

Väljaõppinud puulangetajad 
lõikavad parima hinnaga
ohtlikke puid, teostame  
kändude freesimist.
Puude üldseisundi hindamine 
ja konsultatsioon on tasuta.
Tel. 513 3458, info@ohtlikpuu.
ee, www.ohtlikpuu.ee.

OÜ Abivajaja (Paldiskis) pakub 
alates 01.02.2025 tööpäeviti 
vähekindlustatud peredele 
ja pensionäridele sooja sööki 
(suppe) 0,5 liitrit + 100 grammi 
leiba kogumaksumusega 2 
eurot 50 senti. Info telefonil  
526 8326. Registreerimine meili 
teel: aviljaste@mail.ru.

 RISTI KOGUDUSE TEATED:
9. veebruaril kl 13 jumalateenistus Risti kirikus.
21. veebruaril kl 10 Eesti Vabariigi aastapäeva  

tänupalvus Risti kirikuaias.
23. veebruaril kl 13 Eesti Vabariigi aastapäeva  

jumalateenistus Risti kirikus.

Avaldame kaastunnet 
Juliale isa, 

SERKKI NIITSOO, 

kaotuse puhul.

Südamlik kaastunne  
Helmi Pleesile abikaasa 

OTTO PLEESI 

lahkumise puhul.

Vasalemma  
pensionäride ühendus

Südamlik kaastunne 

IRINA DERBINALE  

kalli abikaasa kaotuse 
puhul.

OÜ Ekoy Elektroonika

On tundeid, mis iial ei sure,  
ja mälestusi, mida aeg ei vii... 

Kristi, Varje, Silva ja  
Silver peredega.  

Avaldame teile siirast 
kaastunnet ema, vana-
ema ja vanavanaema

 ÕIVI-KOIDULA 
TARGAMAA 
kaotuse puhul. 

Rita, Kelli ja Aiki  
peredega


